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Статтю присвячено методичним аспектам використання іміта-
ційних засобів на польових заняттях з військово-спеціальних дисциплін. 
Визначено, що основою для використання імітаційних засобів на польо-
вих заняттях з військово-спеціальних дисциплін є план імітаційних захо-
дів та ліміти використання імітаційних засобів.
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Постановка проблеми у загальному вигляді. Проблема вибору ме-
тодів подання навчального матеріалу тим, хто навчається, залишається 
однією з найважливіших проблем дидактики, актуальність якої має як 
теоретичне (підготовка до проведення різних видів занять), так і прак-
тичне (безпосереднє висвітлення навчальних питань) значення. Успіш-
ність її вирішення є однією зі складових оптимальності спільної діяль-
ності науково-педагогічного складу та курсантів у навчальному військо-
во-професійному середовищі.

Очевидно, що навчальний матеріал є сполучною ланкою між об’єк-
том і суб’єктом навчально-виховного процесу та структурує його. Саме 
тому спосіб передавання-засвоєння інформації в рамках програми підго-
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товки майбутніх офіцерів, на нашу думку, можна вважати підґрунтям для 
характеристики ефективності зазначеного процесу.

З метою формування професійно-важливих якостей у майбутніх офі-
церів-прикордонників у Національній академії Державної прикордонної 
служби України імені Богдана Хмельницького (НАДПСУ) практична 
складова загальновійськової підготовки реалізується на фоні тактичної 
обстановки, що відповідає програмі вивчення військово-спеціальних 
дисциплін. Створення умов, які б давали можливість курсантам відчу-
ти себе в обстановці, максимально наближеній до реальної, визначають 
необхідність застосування імітаційних засобів, що давали б можливість 
позначати противника або його дії.

Аналіз останніх досліджень і публікацій, в яких започатковано ви-
рішення даної проблеми та на які опирається автор. Значну кількість 
досліджень присвячено методичним особливостям загальновійськової 
підготовки майбутніх офіцерів: розробку методики підготовки та прове-
дення різних видів занять з майбутніми офіцерами запасу започатковано 
у роботі В. В. Райка [1], особливості використання інтерактивних методів 
навчання при вивченні військово-спеціальних дисциплін представлено 
у працях М.  І.  Кабачинського, Т. В. Бунєєва, С. В. Сінкевича [2], мето-
дичні аспекти організації та проведення ротного тактичного навчання з 
майбутніми офіцерами запасу розглядав С. В. Сінкевич [3]. Проте, поза 
увагою науковців на цей час залишається методика використання іміта-
ційних засобів на польових заняттях з військово-спеціальних дисциплін.

Метою статті є уточнення методики використання імітаційних засо-
бів на польових заняттях з військово-спеціальних дисциплін.

Виклад основного матеріалу дослідження. Усі польові заняття не-
обхідно проводити на фоні нескладної тактичної обстановки, що ство-
рюється для кожного навчального питання, але з метою максимального 
наближення занять до умов бойових дій, виховання у майбутніх офіцерів 
ініціативи, активності, сміливості, тактична обстановка повинна бути 
пов’язана єдиним задумом дій при відпрацюванні всіх навчальних пи-
тань теми. Дії противника позначаються мішенями та макетами вогневих 
засобів, а для імітації вогню, як правило, використовуються холості на-
бої, вибухові пакети та інші піротехнічні засоби [1, с. 112].
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Підготовка до польових занять містить: особисту підготовку керів-
ника до заняття, визначення (уточнення) вихідних даних; вибір та про-
ведення рекогносцировки району заняття; розробку плану проведення 
заняття; підготовку до занять тих, то навчається; підготовку району про-
ведення занять і засобів матеріально-технічного забезпечення заняття. 
Вихідними даними для підготовки польових занять є: тема, навчальні 
цілі, навчальні питання, а також склад навчального підрозділу, час доби, 
тривалість і район проведення заняття, норми витрат моторесурсів (на 
заняттях з використанням матеріальної частини), витрати імітаційних та 
інших засобів [1, с. 113].

Таким чином, розробляючи тактичну обстановку, керівник передба-
чає умови, в яких діятимуть підрозділи в ході заняття. Рекогносцировка 
району проводиться керівником після розробки тактичної обстановки в 
цілях уточнення її на місцевості і підготовки плану проведення заняття. 
До виходу на рекогносцировку керівник заняття визначає: пункти, з яких 
повинна проводитися рекогносцировка; обсяг і характер питань, що ви-
рішуються на кожному пункті; час роботи, необхідний на їх вирішення. 
Пункти, на яких проводиться рекогносцировка, зазвичай намічаються 
там, де відпрацьовуватимуться основні навчальні питання або де перед-
бачається розігрувати тактичні епізоди [3].

План проведення заняття розробляється після проведення рекогнос-
цировки на основі вказівок начальника кафедри і є основним докумен-
том, другорядним у цьому випадку виступає методична розробка для 
проведення певного виду польового заняття. У ньому викладається по-
слідовність відпрацювання намічених навчальних питань. Однак у плані 
не повинні мати місце такі факти, які суперечать методичним рекомен-
даціям для проведення заняття, підготовленим кращими методистами 
кафедри.

План проведення польових практичних занять розробляється тек-
стуально з додатком схеми тактичної обстановки. Він містить:

теми навчання та навчальні цілі;
тактичну обстановку;
етапи заняття та навчальні питання;
дії керівника та курсантів за етапами.
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Тактичне завдання складається в письмовому вигляді та видається 
для вивчення курсантами в ході самостійної підготовки. До тактичного 
завдання, як правило, додається схема місцевості, яка відіграє важливу 
роль при проведенні топографічного та тактичного орієнтування кур-
сантів. Тактичне завдання може містити:

короткі відомості про противника;
положення і характер дій підрозділу, до складу якого входить нав-

чальна група;
бойове завдання підрозділу і сусідів;
цілі та об’єкти противника, що знищуватимуться засобами старшого 

командира;
час готовності підрозділу до виконання завдання;
місце командно-спостережного (командного) пункту старшого коман-

дира. За необхідності в завданні можуть бути вказані й інші питання [3].
Підготовка району для проведення польового практичного заняття 

проводиться завчасно та містить: очищення місцевості від боєприпасів і 
вибухових речовин; установлення меж посівів, лісових посадок та інших 
насаджень для забезпечення їх збереження; влаштування різних заго-
роджень і руйнувань, передбачених планом заняття; підготовку обходів 
на маршрутах висування з метою збереження шосейних доріг, мостів та 
залізничних переїздів; підготовку імітації за вихідною обстановкою [3]. 
Саме на останній складовій хочемо зосередити увагу.

Використовувати (приводити в дію) імітаційні засоби можуть тільки 
спеціально підготовлені військовослужбовці (у Центрі забезпечення на-
вчального процесу НАДПСУ – імітаційна група), які добре знають поря-
док застосування (використання) таких засобів. Неправильне застосуван-
ня або легковажне поводження з імітаційними засобами нерідко призво-
дить до серйозних наслідків (загибелі або поранення людей, пожеж тощо). 

Коротко зупинимося на заходах безпеки при здійсненні імітаційних 
заходів. Під час застосування імітаційних засобів забороняється:

використовувати несправні і непридатні до використання холості на-
бої, вибухові пакети, димові, імітаційні гранати та інші імітаційні засоби; 

використовувати сторонні предмети для посилення звуку пострілу 
холостими набоями; 
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робити зв’язки з вибухових пакетів з метою посилення вибуху; 
використовувати насадки для холостої стрільби з несправною різь-

бою; 
здійснювати стрільбу холостими набоями з навчальної та несправної 

зброї; 
вести вогонь холостими набоями по живих цілях, бойовій техніці, 

будівлях і легкозаймистих предметах ближче 20 м; 
використовувати вибухові пакети з несправним або укороченим вог-

непровідним шнуром; 
затримувати в руці вибуховий пакет або димову гранату після підпа-

лу запальної головки, а навчально-імітаційну ручну гранату – після опу-
скання запобіжного важеля; 

стріляти із сигнальних пістолетів і реактивними ракетами при кутах 
піднесення менше 40–45 градусів; 

розбирати сигнальні патрони і реактивні ракети [4].
Планування імітаційних заходів за вихідною обстановкою здійснює 

науково-педагогічний склад кафедри шляхом підготовки пропозицій до 
плану імітації.

План імітації складається на основі плану проведення заняття і вказі-
вок керівника, а також даних рекогносцировки. У ньому висвітлюються всі 
заходи з імітації, які слід провести при підготовці до заняття і в його ході.

У плані передбачаються:
місце імітації;
вид імітації;
термін готовності;
сили і засоби, які залучаються (використовуються) для імітації;
час проведення імітації;
відповідальний за імітацію.
У легенді до плану передбачаються питання організації зв’язку, сиг-

нали управління діями імітаторів у ході навчання, а також заходи з охо-
рони місць імітації та забезпечення безпеки. За необхідності до плану 
додається схема імітації. План імітації розробляється і підписується по-
мічником керівника заняття з імітації (начальником імітаційної групи) і 
затверджується керівником заняття.
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План імітації містить заходи, що забезпечують створення обстанов-
ки, наближеної до умов бою (розташування на місці, пересування під-
розділу та ін.). Він розробляється помічником керівника заняття з іміта-
ції спільно з відділом інженерного та технічного забезпечення НАДПСУ 
текстуально, за необхідності до нього додаються відповідні схеми.

Якщо до плану імітації додається схема, то на ній умовними знаками 
позначаються місця імітації тактичних дій противника, районів умовно-
го радіаційного, хімічного, біологічного зараження місцевості, інженер-
них загороджень тощо.

Імітаційні заходи залежать від навчальних цілей, особливостей міс-
цевості, де проводитиметься заняття, характеру забудови території, на-
явності імітаційних засобів. Імітаційні заходи повинні відповідати об-
становці, що склалася на певний оперативний час, і плану проведення 
заняття. Затверджений план імітації завчасно доводиться до виконавців.

Висновки. Польові практичні заняття з військово-спеціальних дис-
циплін носитимуть повчальний характер, якщо курсантам будуть ство-
рені умови, за яких вони зможуть відчути себе в обстановці, максималь-
но наближеній до реальної. Цього можна досягти широким (але в межах 
затверджених лімітів) застосуванням імітаційних засобів, що давали б 
можливість позначати противника та його тактичні дії.

Перспективами подальших розвідок у даному напрямку є розроб-
ка методичних рекомендацій щодо підготовки та проведення польових 
практичних занять з бойовою стрільбою.
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Синкевич С. В. Методика использования имитационных средств на 
полевых занятиях по военно-специальным дисциплинам

Статья посвящена методическим аспектам использования имита-
ционных средств на полевых занятиях по военно-специальным дисци-
плинам. Определено, что основой для использования имитационных 
средств на полевых занятиях по военно-специальным дисциплинам яв-
ляется план имитационных мероприятий и лимиты использования ими-
тационных средств.

Ключевые слова: военно-специальные дисциплины, имитационные 
средства, методика использования, полевые занятия.

Sіnkеvyсh S. V. Sіmulаtіоn tооls usаgе mеthоd fоr fіеld ехеrсіsеs wіthіn 
mіlіtаry аnd spесіаl dіsсіplіnеs

Thе аrtісlе іs dеvоtеd tо mеthоdоlоgісаl аspесts оf thе sіmulаtіоn tооls 
usаgе fоr fіеld ехеrсіsеs wіthіn mіlіtаry аnd spесіаl dіsсіplіnеs. Іt іs dеtеrmіnеd 
thаt thе bаsіs fоr thе usаgе оf sіmulаtіоn tооls fоr fіеld ехеrсіsеs wіthіn mіlіtаry 
аnd spесіаl dіsсіplіnеs іs а sіmulаtіоn plаn аnd sіmulаtіоn tооls usаgе lіmіts.

Durіng dеvеlоpіng tасtісаl sіtuаtіоn, thе tutоr prоvіdеs thе соndіtіоns 
іn whісh unіts wіll оpеrаtе durіng fіеld ехеrсіsеs. Rесоnnаіssаnсе оf thе аrеа 
іs саrrіеd оut by thе tutоr аftеr thе dеvеlоpmеnt оf thе tасtісаl sіtuаtіоn іn 
оrdеr tо updаtе іt оn thе tеrrаіn. Bеfоrе thе rесоnnаіssаnсе thе іnstruсtоr 
dеtеrmіnеs: thе pоіnts оn whісh thе rесоnnаіssаnсе shоuld bе соnduсtеd; thе 
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sсоpе аnd nаturе оf іssuеs tо bе аddrеssеd аt еасh pоіnt; tіmе nееdеd fоr іts 
sоlutіоn. Pоіnts thаt hаvе bееn саrrіеd оut durіng thе rесоnnаіssаnсе usuаlly 
оutlіnе whеrе gеnеrаl trаіnіng іssuеs wіll bе іmplеmеntеd оr whеrе thе tасtісаl 
еpіsоdеs wіll tаkе plасе.

Sіmulаtіоn асtіvіtіеs plаnnіng fоr thе оrіgіnаl sіtuаtіоn іs саrrіеd оut by 
sсіеntіfіс аnd pеdаgоgісаl stаff оf thе dеpаrtmеnt thrоugh thе prеpаrаtіоn оf 
prоpоsаls tо thе “sіmulаtіоn plаn”.

Thе sіmulаtіоn plаn іs bаsеd оn thе fіеld ехеrсіsеs іmplеmеntаtіоn plаn 
аnd іnstruсtіоns оf thе tutоr, аnd rесоnnаіssаnсе dаtа. Іt shоws аll еvеnts fоr 
thе sіmulаtіоn tо bе undеrtаkеn wіthіn thе prеpаrаtіоn fоr thе fіеld ехеrсіsеs.

Thе plаn prоvіdеs: sіmulаtіоn plасе; sіmulаtіоn tооls; tеrm оf rеаdіnеss; 
thе fоrсеs аnd mеаns іnvоlvеd (іnvоlvеd tо sіmulаtіоn; sіmulаtіоn tіmе; 
rеspоnsіblе fоr sіmulаtіоn).

Thе lеgеnd tо thе plаn іnсludеs іssuеs оf соmmunісаtіоn оrgаnіzаtіоn, 
соntrоl sіgnаls fоr асtіоns оf sіmulаtоrs іn thе соursе оf thе trаіnіng, аnd 
mеаsurеs fоr thе prоtесtіоn оf plасеs оf іmіtаtіоn аnd sесurіty. Іf nесеssаry, 
thе plаn іs аttасhеd wіth а dіаgrаm оf thе sіmulаtіоn. Thе sіmulаtіоn plаn іs 
dеvеlоpеd аnd sіgnеd by thе аssіstаnt оf thе tutоr оf fіеld ехеrсіsеs оn sіmulаtі-
оn (сhіеf оf thе sіmulаtіоn grоup) аnd аpprоvеd by thе іnstruсtоr.

Thе sіmulаtіоn plаn іnсludеs асtіvіtіеs thаt prоvіdе сrеаtіоn оf соndіtі-
оns аpprоасhеd tо thе fіghtіng соndіtіоns, (lосаtіоn оn thе spоt, mоvеmеnt оf 
unіts аnd оthеrs). Іt іs dеvеlоpеd tехtuаlly by thе tutоr оf thе ехеrсіsеs аssіstаnt 
а sіmulаtе сооpеrаtіоn wіth thе rеlеvаnt аgеnсіеs, іf nесеssаry, thе аpprоprіаtе 
sсhеmа іs аttасhеd.

Іf thе sіmulаtе plаn іs аttасhеd by thе sсhеmе, thе spесіаl symbоls аrе 
іntеndеd tо pоіnt thе sіmulаtеd tасtісаl еnеmy асtіоn, thе аrеаs оf соnvеntі-
оnаl rаdіаtіоn, сhеmісаl, bіоlоgісаl соntаmіnаtіоn, еngіnееrіng оbstасlеs еtс.

Sіmulаtіоn mеаsurеs dеpеnd оn еduсаtіоnаl gоаls, tеrrаіn, whеrе thе fіеld 
ехеrсіsеs wіll bе hеld, сhаrасtеr оf tеrrіtоry, аvаіlаbіlіty оf sіmulаtіоn tооls. 
Sіmulаtіоn mеаsurеs shоuld соrrеspоnd tо thе sіtuаtіоn іn thе оpеrаtіоnаl 
tіmе, аnd thе plаn thе fіеld ехеrсіsеs. Аpprоvеd sіmulаtе plаn shоuld bе nоtіfі-
еd tо thе pеrfоrmеrs іn аdvаnсе.

Kеywоrds: mіlіtаry аnd spесіаl dіsсіplіnе, sіmulаtіоn tооls, usаgе mеthоd, 
fіеld ехеrсіsеs.




